

Říjen Volební změna

Na začátku října skončila po osmi letech ostravská korupční kauza Dědic. Jen o pár dní později výsledek voleb změnil politickou situaci v zemi. Krnov obnovuje Karnolu.

KAUZA DĚDIC

Po osmi letech od rozsáhlých prohlídek v domovech či kancelářích ostravských podnikatelů, manažerů i politiků z řad ČSSD, po více než sedmi letech od obvinění čtyř firem a osmi lidí v čele s podnikatelem a lobbistou Martinem Dědicem a po téměř pěti letech od zahájení hlavního líčení v korupční kauze spojené s ovlivňováním zakázek ostravského dopravního podniku a městské nemocnice vynesl včera (5. 10.) soudce Krajského soudu Ostrava Igor Krajdl závěrečný verdikt.

Soudce připomněl, jak Dědic díky úzkým vztahům s exhejtmanem Miroslavem Novákem, bývalými náměstkyně ostravského primátora Simonou Piperkovou, Lumířem Palyzou i dalšími politiky ovlivňoval veřejné zakázky městských organizací. Když vynesl rozsudek, padly dva nepodmíněné a čtyři podmíněné

tresty odnětí svobody pro šest lidí, ale také tresty pro tři firmy.

Pouze firmu Vostav Morava a dva její zástupce, Břetislava Čížka a Petra Gřeše, soud obžaloby zprostil. „Čekali jsme to. Věřili jsme ve spravedlnost,“ řekl za klienty jeden z jejich obhájců Matěj Zachveja.

Nespokojený byl naopak obhájce Martina Dědice, který dostal nejvyšší trest. Za zločin zjednání výhody při zadávání veřejných zakázek, za přijetí úplatků, za legalizaci výnosu z trestné činnosti, krácení daní i účast na organizované zločinecké skupině má strávit osm let ve věznicích se zvýšenou ostrahou. „A protože převážná část jeho majetku pochází z trestné činnosti, ukládáme i trest propadnutí majetku,“ řekl soudce.

DRUHÉ SPOLU SLAVÍ

Skončili až druzí a za vítězným hnutím ANO měli velkou ztrátu třinácti procent.

Ve štábu koalice SPOLU tvořené ODS, KDU-ČSL a TOP 09 se však slavilo jako před patnácti lety, kdy ODS v kraji pravidelně vyhrávala volby. Nyní se to podařilo celostátně. „Povedeme vládu a s hnutím ANO rozhodně nebudeme vyjednávat,“ shodovali se členové SPOLU.

Pro ANO je tak krajské vítězství hořkosladké. Hejtman Ivo Vondrák si alespoň pochvaloval, že se podařilo udržet deset moravskoslezských poslaneckých míst, s čímž ani nepočítal. Jako debakl musejí krajské výsledky hodnotit zástupci ČSSD a KSČM. Sociální demokraté se dostali těsně nad pět procent, komunisté pak nezískali ani čtyři procenta, když je předběhlo i nové hnutí Přísaha.

„ANO vyluxovalo levicové voliče dříve podporující ČSSD či KSČM a tento trend byl nyní dovršen,“ řekl politolog Michal Kuděla ze Slezské univerzity v Opavě.

Pokračování na straně 18



MARIÁNSKÝ SLOUP NA OBNOVĚ PŮVODNÍ KRÁSY MARIÁNSKÉHO SLOUPU Z ROKU 1869 NA DOLNÍM NÁMĚSTÍ V OPAVĚ PRACOVAL TÝM RESTAURÁTORA TOMÁŠE SKALÍKA NĚKOLIK MĚSÍCŮ. V ŘÍJNU BYLA PAMÁTKA PŘED DOKONČENÍM. FOTO: ALEXANDR SATINSKÝ, MAFRA

Pokračování ze strany 17

Velkou neznámou byl výsledek SPD, poté co se krajským lídrem stal předseda strany Tomio Okamura. Sám v rozhovoru pro MF DNES řekl, že za úspěch bude považovat vše nad čtrnáct procent hlasů, což byl počet hlasů před čtyřmi lety. Nestalo se. SPD v regionu dosáhla necelých třinácti procent. „Od minulých sněmovních voleb vznikly další vlastenecké subjekty, které hlasy pro SPD určitým způsobem roztříštily,“ měl Okamura vysvětlení. Mezi poražené letošních voleb se celostátně i krajsky překvapivě zařadili Piráti, ještě před několika měsíci spolufavorité voleb.

V kraji v koalici se Starosty však v regionu získali sotva jedenáct procent. A co víc: voliči Piráty vykroužkovali, takže dosavadní pirátské poslance Lukáše Černožského a Ondřeje Polanského přeskočili tři kandidáti STAN. „Co se dá dělat, to je politika. Začneme připravovat komunální volby na příští rok. Ale bez volební koalice,“ poznamenal Černožský.

NEMOCNICE SI PŘEPOSÍLAJÍ DĚTI

Epidemie virových i bakteriálních nemocí dýchacích cest, která se rozjela mezi dětmi krátce po návratu do školních kolektivů, graduje.

Nachlazené děti nejdříve zaplnily ordinace obvodních pediátrů či pohotovostí, teď už jsou však zahlcená i dětská oddělení včetně jednotek intenzivní péče. Stává se dokonce, že některé nemocnice už nemají žádné volné lůžko a nové dětské pacienty musí posílat do vzdálenějších zařízení v jiných městech.

Na vysoký nárůst nemocných dětí a nutnou spolupráci nemocnic v regionu při zajištění jejich hospitalizace a léčby upozornil primář dětského oddělení Nemocnice AGEL Ostrava-Vítkovice Jan Boženský. „Aktuálně máme asi o třetinu více hospitalizovaných pacientů, než

jsme mívali v tomto období v předchozích letech. Jsme zvyklí, že na podzim nemocnost roste. Nejvíce nemocné byly vždy nejmenší děti. Letos se to ale týká všech věkových skupin včetně předškoláků a starších školáků,“ uvedl primář. Dodal, že v řadě nemocnic jsou hospitalizační kapacity využité téměř na maximum, proto musí lékaři vzájemně spolupracovat.

PŘEMNOŽENÍ POTKANŮ

Na podnět radnic či občanů i vlastním mapováním v terénu vytypovali správci kanalizačních sítí v kraji místa se zvýšeným výskytem potkanů. Těch jsou v každém městě tisíce, a aby jich nepřibývalo, do chodeb kanálů i dalších kanalizačních zařízení za nimi právě teď míří kilogramy návnad.

Takzvaná podzimní deratizace cílí především na ohniska jejich výskytu. „Podzimní deratizace začala v září a bude pokračovat do listopadu. Nástrahy se pravidelně kontrolují a v případě, že jich ubývá, se doplňují. Například v okrese Opava předpokládáme, že otevřeme nyní na podzim pět tisíc kanalizačních revizních šachet. V okrese Nový Jičín čtyři tisíce,“ popsal mluvčí Severomoravských vodovodů a kanalizací Marek Šíbrt.

COVID OPĚT SILÍ

Naděje, že letošní podzim s koronavirem nebude tak dramatický jako loni, pomalu pohasínají. V Moravskoslezském kraji, který je už několik týdnů nejpostiženějším v zemi, epidemie výrazně sílí. Za pondělí (18. 9.) zaznamenali hygienici 515 nově nakažených a za úterý dokonce 600, což je nejvíce za poslední měsíce.

Nemocnice pečují už o více než sto lidí s onemocněním covid-19. Téměř tři desítky jich leží ve Fakultní nemocnici Ostrava, o něco méně v Havířově, Opavě, Frýdku-Místku či Městské nemocnici Ost-

rava. Nejméně jednoho pacienta ale mají i další zdravotnická zařízení včetně Rehabilitačního ústavu Hrabyně.

„Většina hospitalizovaných není očkovaná,“ upozornil hejtmán kraje Ivo Vondrák. Z přehledu, který zveřejnil na sociální síti, vyplývá, že ze 108 pacientů je 69 procent zcela bez vakcinace a další dvě procenta lidí ji nemají dokončenou.

To je důvod, proč většina nemocnic v kraji už zakázala návštěvy pacientů s výjimkou dětí, rodičích žen a dalších případů stanovených ministerstvem zdravotnictví.

KRAJSKOU STAVBOU ROKU JE MUZEUM TĚŠÍNSKA

Hlavní cenu Grand Prix za nejlepší stavbu Moravskoslezského kraje za rok 2020 získalo Muzeum Těšínska, a to za novou expozici a opravu výstavní budovy na Hlavní třídě v Českém Těšíně. „Jsme nadšení a je to velké ocenění pro architektky a všechny, kteří se na opravě podíleli. Musíme to oslavit,“ radoval se ředitel Muzea Těšínska Zbyšek Ondřeka.

Vzpomenul také strastiplnou cestu, která takovému úspěchu předcházela. „Šestnáct let jsme řešili majetkoprávní záležitosti, sedmnáctý rok se povedlo získat evropskou dotaci a v roce 2018 začaly stavební práce,“ popsal.

Renovace skončila na přelomu let 2019 a 2020, necelého půl roku se pak chystala interaktivní expozice.

OBNOVA KARNOLY

První etapa obnovy brownfieldu po někdejší textilce Karnola v Krnově pomalu končí. Venkovní prostor továrny se proměňuje ve veřejné prostranství plné zeleně. Práce za 2,3 milionu bez DPH skončí ještě tento měsíc.

„V záhonech už kvetou některé trvalky, pracovníci šterkopískem srovnávají terén a připravuje se výsadba stromů a instalace mobiliáře. Opravuje se také zeď od Mlýnářské ulice a na její vnitřní straně vzniká ocelová pergola pro popínavé rostliny,“ popsala aktuální stav prací mluvčí krnovské radnice Dita Círová. Původně průmyslové zázemí oživí rostliny jako levandule, máta či jahodník, ale i vzrostlé sakury, jinany dvoulaločné a muchovníky. „Na vstup do areálu, kde se již dokončuje také prostranství určené veřejnosti, naváže sakurová alej. Prostory se budou doplňovat,“ komentoval autor návrhu, architekt Marek Juránek. Kvůli revitalizaci město zrušilo na zdi v Mlýnářské ulici i plochu pro legální graffiti. Nové prostranství poslouží pro konání kulturních akcí i trhů a právě končící práce jsou první etapou jeho revitalizace. V těch dalších přijde na řadu osvětlení, stavba pódií, osazení uměleckých instalací i vznik kruhové vyhlídky na místě dnes již neexistující válcové zámecké bašty.